

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шишмаревой Анны Вячеславовны на тему: «Формирование и развитие лесопромышленного комплекса на основе концепции циркулярной экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность).

В настоящее время концепция циркулярной экономики, с одной стороны, является одним из ключевых трендов исследований в области промышленного развития и признанным приоритетом в контексте теоретического обеспечения трансформации индустриальной системы в направлении повышения ее эффективности и устойчивости, с другой стороны, требует существенной конкретизации и инструментально-методического наполнения для отдельных отраслей и сфер экономической деятельности для успешного практического воплощения. Для российской экономики одной из важных сфер реализации концепции циркулярной экономики является лесопромышленный комплекс, что обусловлено целой совокупностью факторов, включая наличие ресурсной базы, технологических возможностей, экономических предпосылок и институциональных условий. В соответствии с этим можно заключить, что тема представленной диссертационной работы, целеориентированной на теоретическое обоснование формирования и развития лесопромышленного комплекса на основе концепции циркулярной экономики, является актуальной и обладает высокой практической значимостью.

Изучение материалов исследования, вынесенных в автореферат, дает основание для заключения о том, что в ходе научной работы автором получены результаты, обладающие признаками научной новизны.

В диссертационном исследовании определены особенности лесопромышленного комплекса (ЛПК) как объекта для реализации концепции циркулярной экономики, что позволило автору дополнить и содержательно раскрыть принципы циркулярной экономики применительно к ЛПК (с. 10-11 автореферата).

Благодаря расширению классификации древесных отходов за счет включения в нее продукции лесопромышленного комплекса с завершающимся жизненным циклом в исследовании определены направления циркулярного использования соответствующих отходов с учетом технологических возможностей смежных отраслей (с. 12-13).

Автором построена модель эффективного и рационального потребления древесных ресурсов, отражающая каскадный характер их использования (с. 14-15) и разработана методика оценки эффективности отдельных направлений переработки древесных ресурсов (с. 21-24).

В совокупности это дало возможность автору предложить механизм развития лесопромышленного комплекса региона на базе концепции циркулярной экономики, определить его ключевых субъектов и инструментальное наполнение (с. 17-21 автореферата).

Несмотря на приведенные результаты, характеризующиеся научной новизной, и отмеченные достоинства диссертационной работы, исследование не лишено некоторых ограничений и дискуссионных моментов. Представляется целесообразным более развернутое обоснование того, каким образом оценено значение критериев эффективности отдельных производств, в частности, почему отсутствует значение «1» при фиксации количества отраслей, вовлекаемых в циркулярную экономику ЛПК (таблица 1 автореферата). Кроме того, требуется уточнение того, выделяются ли в работе инструменты перехода к концепции циркулярной экономики, потенциально применимые промышленными предприятиями как участниками предложенного в исследовании механизма (рисунок 3 автореферата).

В целом анализ автореферата позволяет заключить, что диссертационная работа Шишмаревой А.В. выполнена на высоком уровне, представляет собой завершенное научное исследование, а результаты исследования имеют теоретическую и практическую значимость. Диссертационная работа Шишмаревой А.В. на тему: «Формирование и развитие лесопромышленного комплекса на основе концепции циркулярной экономики» соответствует требованиям ВАК Минобрнауки России, (пп. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, является квалификационной, а ее автор, Шишмарева А.В., заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управления народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность).

заведующий кафедрой
информационной экономики
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет
д.э.н., профессор (специальность
08.00.05 – Экономика и управление
народным хозяйством)



Никитина Анастасия Юрьевна, доктор экономических наук, профессор;
Адрес: 344002, г. Ростов-на-Дону, ул. М.Горького, 88, оф.115
Телефон: (863) 2505959 (13024)
E-mail: aunikitaeva@sfedu.ru

